



广州市花都区“夫妻档”： 帮扶路上一道靓丽风景线

早报记者 高莹

山海同心，携手共进。自广州市花都区与关岭自治县结对协作以来，两地不断深化教育、医疗、文化、科技等领域的人才交流，越来越多的东部人才走进大山，用心用情开展帮扶工作，黄焯林、黄丽秋夫妇便是其中代表。

2022年2月，广州市花都区狮岭中学高中数学高级教师、数学科组长黄焯林得知学校急需选派一名高中数学老师前往关岭自治县开展教育帮扶工作，当即报名。

“首先我作为一名党员教师，应当做好表率；其次我的孩子已经成年，妻子也非常支持我，家庭方面没有后顾之忧，能够全身心投入到帮扶工作中。”黄焯林告诉记者，年轻时他便热心支教，曾经参加广东省“三区”人才计划赴梅州市支教工作，如今前往安顺关岭，再续自己的支教梦。

一到关岭民族高级中学，黄焯林便迅速适应环境、转变角色，全身心投入工作。身为广州市骨干教师的他，通过推门听课、随堂听课、课后评课等方式，详细了解学校的常规教研活动，根据自身多年的教学经验，结合学校实际情况，配以先进的教学理念和方法，制定出相应的精准帮扶措施，努力打造“学生学得快乐，教师教得轻松”的快乐课堂。

“我发现学校的老师大多是‘单兵作战’，备课效率不高，同年级各班教学进度差异较大，所以我牵头组建了教师组，

开展集中备课，统一教学进度，并向高三数学老师分享了广州市高考数学‘96字备考策略’，帮助高三数学备课组提升高考备考效率。”黄焯林说道。

此外，黄焯林老师还多次参加“同课异构”教学交流活动和“同课异构”教学技能比赛，向学校老师们分享教学感悟，相互提升教学技能，并运用大单元、大概念等新课程理念进行课堂教学设计，以问题为导向，引导学生通过分解难点，逐步解决问题，体现“以学生为主体”的新课程教学理念，教学效果非常明显。

2022年5月，黄焯林眼看只有两个月的帮扶时间便要结束此次支教之旅，对学生学业牵肠挂肚的他主动申请延长帮扶时间，并将自己的决定告诉了妻子黄丽秋。

“每次在电话里或者放假回家时，他总会给我说关岭风景好、人热情、美食多，而且当地党委政府对他非常照顾，说这次帮扶丰富了人生经历，收获很大。”在妻子黄丽秋看来，黄焯林积极响应号召，为东西部协作和两地教育发展略尽绵力是值得敬佩的，应当支持。

在黄焯林的影响下，今年9月初，黄丽秋也踏上了东西部协作帮扶之路，作为广州市花都区人民医院对口帮扶关岭自治县人民医院的一员来到关岭，并充分利用自身专业特长，带来了结肠透析和腹膜透析护理技术，从医疗技术、人才培养等多个方面扎实开展帮扶工作。

“结肠透析技术可以有效缓解慢性肾衰竭病症，具备效果好、费用相对较低的优势，对患者而言治疗效果更明显，费用也更经济实惠……”在关岭自治县人民医院全科医学科培训室内，黄丽秋正在为科室的护理人员开展相关技术培训。在她到岗之后，该院立即购买了结肠透析机和腹膜透析机各1台，让黄丽秋全身心投入到相关护理技术培训中，切实做好“传帮带”工作。

经过黄丽秋两个月的勤劳付出，该院全科医学科相关临床诊治与护理水平提升明显，不仅推动了结肠透析和腹膜透析医学护理技术落地见效，还进一步改善了护理工作流程，提高了护理工作效率。

“通过开展业务学习讲座、护理技术培训和临床实践演练等方式，让同事们快速、扎实、有效地掌握了新技术，做到活学活用，融会贯通。”黄丽秋表示，在教与学“双向奔赴”的过程中，科室相关护理服务水平获得了很大提升，在接下来的帮扶工作中，她将实打实做好“传帮带”工作，把自己掌握的护理技术完全全留下来。

谈到此次来到关岭的帮扶之行，黄焯林、黄丽秋表示，他们将并肩而行，同心协力，让更多学子学业有成，让更多患者早日康复，共同为两地东西部协作教育和医疗帮扶工作贡献自己的一份力量。

粤黔共建“心理支持空间” 关爱未成年人健康成长

早报记者 胡典

“同学们，安静下来，课堂开始前有什么问题，可以举手提问。”10月14日，记者来到西秀区启新学校“心理支持空间”团体辅导室，该校心理教师张念正在组织同学开展一周一次的心理辅导课，同学们围坐在不同色调的圆桌旁，跟随老师展开的话题，进行系列有趣的互动，圆桌的设计既拉近了同学间的距离，又增进了师生的关系。

记者看到，在“心理支持空间”的微笑疗愈区和绘画疗愈区，墙上同学们可爱的照片和丰富多彩的美术作品呈现眼前，让人感受到一份童真的美好和积极向上的力量。

据悉，西秀区启新学校的区级家庭心理指导服务中心——“心理支持空间”是东西部协作教育帮扶成果之一。粤黔两地携手，聚焦搬迁群众的家庭教育和未成年人心理健康教育，提升安置点居民家庭幸福感。依托广州市黄埔区三生家庭教育研究院的专业支持，着力打造“心理支持空间”，该项目于2023年11月初建成运行，开设了情绪宣泄室、团体辅导室、办公测评室、个体咨询

室、沙盘游戏室等功能室。同时，广州专家为全区学校教师、学生及家长进行了心理健康教育、生命教育、家庭教育、影像德育和心理咨询室使用培训，破解当地教师专业不足的瓶颈。

“学校针对每个班开设了每周一次的心理辅导课，主要是让学生们在温馨、舒适、放松的环境里放开自我，倾诉和释放平时生活和学习中遇到的压力，缓解紧张的心情，在游戏和活动中得到全身心的放松。”张念告诉记者，通过前期广州市黄埔区三生家庭教育研究院专家的专业培训，她对“心理支持空间”各个功能区有了更深的认识和了解，也能更好利用这个空间做好心理辅导工作，关注学生的健康成长。

走进沙盘游戏室，学生们在张念的带领下，根据自己兴趣各自组队，在沙盘里发挥自己的想象，摆出房子、花园、海边的多种场景造型，表达内心对生活的追求和向往。

四年级学生闫芳把一棵大树模型放到沙盘中，开心地告诉记者：“我很喜欢这里，这里很漂亮也很温馨，来到这

儿我很放松。在这里不仅可以跟同学们一块做游戏忘记烦恼，还能与张老师交流一些生活上的困惑。”

西秀区启新学校党支部书记罗双红介绍，西秀区启新学校是一所易地扶贫搬迁城区集中安置点（彩虹社区）配套建设的学校，学生多数为搬迁户子女，更需要关心关爱。这次得到三生家庭教育研究院资源的进驻，学生们能够在“心理支持空间”释放自我，排解心理压力。下一步学校会利用“心理支持空间”开设相关的主题班会，将心理课程作为一个常态课程去推广，真正让学生能够在校园健康快乐地成长。

据悉，西秀区启新学校“心理支持空间”作为区级家庭心理指导服务中心，可供全区学校使用。后期，广州市黄埔区三生家庭教育研究院的专家老师会不定期为当地老师开设专业培训课程，努力提升本地教师心理素质，致力培养一支带不走的“种子”队伍，推动心理健康教育由“输血式”向“造血式”转变，推进学校心理健康工作纵深发展，促进未成年人身心健康。

贵州安心悦享后勤服务有限公司：

让诚信之光 照亮企业发展之路

早报记者 蒋天瑜

贵州安心悦享后勤服务有限公司开业至今，把诚信经营作为企业发展的根本，连续五年被评为“服务业先进单位”，同时获得“贵州省家政示范企业”“巾帼家政服务龙头企业”称号，赢得了客户、员工们的一致认可。

走进贵州安心悦享后勤服务有限公司，项目负责人正在对员工逐一进行专业培训，细心为员工讲解后勤服务工作的要点及注意事项，这是公司每次开展新的服务业务前必须做好的准备工作。

“我们从事的是服务行业，要想做得出众，有好的口碑，就必须事事抓好细节，对每一项工作、每一项服务、每一个产品都制定详细的计划。每次在新业务开始前我们都会针对不同的服务内容，制定工作流程和作业程序，做到任务明确、分工有序，让客户满意，放心。”公司副总经理金松阳说。

贵州安心悦享后勤服务有限公司成立于2012年，公司主营业务包括单位后勤管理、餐饮管理、生鲜食材配送服务、物业服务、居家生活服务等，是一家综合型服务企业，在公司不懈努力下，连续3年通过ISO22000国际食品安全管理体系认证、ISO9001国际质量管理体系认证、ISO14001国际环境管理体系认证、GB/T45001国际职业健康安全管理体系认证、HACCP危险分析于关键控制点认证。

近年来，该公司不断以创业带动就业，定期与工会、妇联、财政、职院等部门共同举办专项培训班，截至目前，已经成功举办各类服务技能培训100余期，培训人数10000余人次。同时，公司管理团队每年赴国内先进发达地区进行专业培训30天，通过逐级“辐射培训”的模式，将全国最先进的服务管理经验和实操技能覆盖到公司每一位管理人员和员工。

“通过我们不断培训招聘，目前公司在册员工已达1000余人，涵盖保洁、保安、厨师、家政、驾驶员等工种。公司不只是为他们提供一个岗位，而是要让他们更加精准地掌握一项技能，保障他们各项福利，让他们能够充分实现自我价值，热爱自己的工作。”金松阳说。

此外，在承担社会责任方面，目前该公司已连续三年获得纳税信用等级评价A级企业。疫情期间，公司工作人员冲在一线，加强对医院、学校等部门的后勤保障力度，并组织200多名员工到各个社区进行帮扶，协助开展环境消杀、核酸检测以及向困难群众提供抗疫物资等方式共同抗疫。

“秉承‘诚信经营’的理念，10年来，我们兢兢业业做好每项工作，逐步形成了自己独特的企业文化，无愧客户，无愧员工，从未发生一起合同纠纷，合同履行率达百分之百。”金松阳说，以打造贵州省内知名诚信服务企业为目标，接下来公司还会坚持以诚信为本，脚踏实地地以更好的服务开拓广阔市场。

